

科学战“疫”  
平凡先锋

“今天的直播会太精彩了,他们分享的事迹非常感人!”沙坪坝区科协的同志对记者说。

5月14日,由重庆大学科技发展研究院、重庆大学科学技术协会、重庆大学附属肿瘤医院组织的“重庆大学抗疫故事分享直播会”在重庆大学举行。在分享会上,李蕊满怀感激地说:“是重庆给了我信心和力量,感谢家乡人民的关爱,让我获得了太多的荣誉。”

## 第一批援鄂医疗队队员

2020年1月26日深夜,这一天是传统大年初二。重庆江北国际机场,重庆首批130多名医务人员正在登机,他们是来自呼吸内科、传染病学、重症医学科等学科的医疗专家,李蕊是其中之一。

“飞机起飞的那一刻,才真正感受到心里的一丝恐惧,也明白了自己肩负的责任,越是艰险越要逆行。”李蕊说。对于突如其来的新冠肺炎疫情,作为一名医务人员非常清楚病毒的传染性。

1月30日,经过岗前培训,李蕊正式进入孝感中心医院隔离病区。李蕊告诉记者,与她一同进入重症组的有60名医护人员,承担了隔离1、2、3区的医疗护理工作。从那个时候开始,重症医疗组正式投入了这场艰辛的抗疫战争。

事后,我们从李蕊的日记中看到当时她的心情:“作为重庆市第一批援助湖北医疗队重症组的副领队,我在出发之际内心是迷茫的,而且也觉得压力非常大。那时,我不知道我们会到湖北将会面对什么样的情形。”

## 李蕊:跟病毒搏击 为重庆争光

本报记者 刘壹刀



李蕊在湖北孝感中心医院。 图片由受访者提供

## 在孝感医院的感人故事

“只有我们站着,病人才能站起来。”李蕊正式进入孝感市中心医院的第一天对大家说。在医院环境、患者病情、隔离防护流程等都不熟悉的情况下,李蕊主动要求第一个上岗进入隔离病区,承担夜间值班工作,并在值班过程中反复实践培训内容,根据病区情况制定感控及医疗流程规范。

在病区,李蕊充分利用自己的专业优势,不仅负责主管病区的危重患者救治,还应其他病区邀请协同参与多病区危重症救治工作。李蕊的同事告诉记者,在孝感市中心医院治愈出院的第一名新冠肺炎患者就出自李蕊所负责的病区。

面对一些患者的恐慌,李蕊安抚他们说:“我们是重庆来的,是精挑细选、非常专业的医务人员,一定能让你健康出院。”患者听了李蕊的暖心话,都主动配合治疗,还常常赞扬重庆团

队的敬业精神和精湛医术。

2月10日,重庆援鄂医疗队重症医疗组已在孝感市中心医院连续战斗了14天,上级将安排他们短暂的轮转休整。

这天清早,李蕊和重医附一院樊丽萍、重医附三院张雷、重庆九院谢才德几位主查医生不约而同地提前来到工作岗位,一起进入病区,这也是重症医疗组投入战斗以来的第一次大家一起查房。“因为我们要在进入短暂休整前,把工作交接好,向患者交待有关注意事项。”李蕊说。

当李蕊他们来到一位47岁患者病床时,告诉他复测核酸结果是阴性,近期就可以痊愈出院了。患者非常激动,随后又得知李蕊他们将进入短暂休整时,这名患者竟然哭了,有点语无伦次地表达来自内心的感激之情。李蕊在日记中写道:“这短短的14天,也许在我的人生轨迹中并不长,但这14天接触的人和事让人终身难忘!”

经过短暂休整后,李蕊他们又重返重症病区。初心不变,一如既往地与当地医院的医护人员携手战“疫”。

## 实现多年夙愿光荣入党

一直以来,加入中国共产党是李蕊的愿望。

2月3日,李蕊与重庆大学附属肿瘤医院心血管呼吸内科护士长兰花等人将亲手写的入党申请书递交党组织,希望在这次战“疫”中接受组织严格考验。

3月13日,重庆市卫生健康委连线湖北孝感,重庆大学附属肿瘤医院重症医学科副主任李蕊、心血管呼吸内科护士长兰花等19名抗疫一线的医护人员在党旗下庄严宣誓。

宣誓结束后,李蕊难掩激动的心情。她说,此次跟随支援队赴孝感工作以来,很多老党员、很多前辈冲锋在前,给了她很大的触动。“榜样的力量是十分巨大的,也让我更加向往加入这个光荣的组织。”李蕊表示,入党后,一定会向前辈们学习,以他们为楷模,更严格地要求自己,在工作中履行好自己的职责,为病人服务,为人民服务,体现党员的模范作用。

而今,回到重庆的李蕊和她的同事们,依然坚守在医疗岗位上,用仁者仁心的大爱和医疗服务患者。

## 人物名片

李蕊,重庆大学附属肿瘤医院重症医学科副主任、主治医师,重庆市第一批援助湖北医疗队重症组副领队。荣获2020年重庆市五一劳动奖章,2020年湖北孝感市五一劳动奖章。



1976年出生的张勇是南川区的一名重度脑瘫患者。虽然身体活动不便,但张勇凭借着顽强的毅力,不仅学会了阅读,还学会了用电脑查资料、写博客。他锲而不舍地读完了几百册书籍,并在电脑上创作出累计4万余字的文章,其中多篇文章获奖。

新华社发 黄伟 摄

## 刁显超:荣昌陶艺的光彩

从16岁开始,刁显超便进入荣昌陶器厂追随师傅谢富全(已故)学习手拉坯制陶,跟师学艺三年,被评为“技术标兵”。后又追随师傅田玉川学习施釉、烧窑技艺,力求多方面发展。从拉坯到烧制、造型,他成了陶艺制作的的全才。

2016年,刁显超创办了自己的超陶艺工作室,开始研发自主产品,自行研究泥料、釉料。通过不懈努力,他打造出自己的特色产品,在本地小有名气,所制作的产品除自己零售批发外,也发往全国各地,年产值达到60万

元,在当地陶制微小企业中处于前列,其作品在行业中也是口碑极佳。

为了荣昌陶的持续发展,2019年刁显超被重庆水利电力职业技术学院聘请为荣昌陶艺指导专家成为该学院大师工作室陶艺大师。在职期间,认真指导学员和国外留学生进行陶艺技术的培训,并积极开展座谈、演讲,讲解荣昌陶的发展历史,以及荣昌陶的特性、特征,荣昌陶特殊的工艺技艺,为弘扬中华传统技艺贡献自己的力量。

本报讯(记者 何军林)2014年在“中国梦·劳动美”荣昌区第二届职业技能大赛中荣获陶瓷手工成型项目一等奖,同时被评为“荣昌区技术能手”称号;2019年设计创作的“工艺陶——锅中有乐”在第54届全国工艺品交易会上荣获2019“金凤凰”创新产品设计大奖赛银奖;2019年创作“陶瓷《彩云之蓝》”荣获2019第四届“工匠杯”设计创作大赛金奖……作为重庆市工艺美术协会会员、区级非物质文化遗产“荣昌陶器制作技艺”代表性传承人、“重庆市工艺美术优秀技艺人才”,在荣昌陶艺制作领域,刁显超拥有自己的光彩。

## 科技先锋



我国目前人工智能开发人才培养至少需要500万人,而我们现在只有5万人,还有10倍的区别在里边,我们讲的不是普通的技术人员,而是真正能动手的高级工程师,这是我们最需要的。

——陈世卿  
(陈世卿,美国国家工程院院士。)

我们可以看到口红一哥李佳琦等网络主播的带货能力,这标志着,在数字经济和5G支持下,中国在就业方面有着更好的发展环境。

——刘大成

(刘大成,清华大学互联网产业研究院副院长、清华大学工业工程系博士生导师。)

如果把植物保护专业培养的人才称为“植物专科医生”的话,那么植物医学则是在农学、生态学、植物学、微生物学等多学科交叉融合背景下培养“植物全科医生”。

——刘同先

(刘同先,青岛农业大学植物医学学院院长、教授。)